

हिंदी दिवस

के

अवसर पर

अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक
का संदेश

दिनांक : 14 सितंबर, 2022



(एक महारत्न कंपनी)

पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड

(भारत सरकार का उपक्रम)

नई दिल्ली



संदेश

हिंदी दिवस के शुभ अवसर पर आप सभी को
हार्दिक बधाई और शुभकामनाएं !

“हिंदी दिवस पर्व है, इस पर हमें गर्व है,
हम सबका अभिमान है हिंदी, भारत देश की शान है हिंदी”

भाषा विचारों और भावों के आदान-प्रदान का माध्यम है। भाषा के माध्यम से हम अपने विचारों और भावों को अभिव्यक्त कर सकते हैं। हिंदी भाषा नहीं, भावों की अभिव्यक्ति है। अतः हिंदी भाषा को स्वाधीन भारत की संविधान सभा ने 14 सितंबर 1949 को राजभाषा के रूप में अंगीकार किया और इसी उपलक्ष्य में हर वर्ष 14 सितंबर का दिन हिंदी दिवस के रूप में मनाया जाता है। हिंदी दिवस एक ऐसा दिन होता है जो हिंदी भाषा को उचित महत्व और पहचान देता है।

हिंदी विश्व की प्राचीन, समृद्ध तथा महान भाषा के साथ-साथ भारत की राजभाषा भी है। हिंदी एक ऐसी भाषा है जो भारत देश को एकता के सूत्र में बांधती है तथा हिंदी भाषा हमारे देश के संस्कारों एवं संस्कृति का प्रतिबिंब है।

संघ सरकार की राजभाषा नीति के अंतर्गत विविध प्रकार के प्रावधान किए गए हैं, जिनका अनुपालन करना हमारा दायित्व है। मुझे इस बात की प्रसन्नता है कि इस दायित्व से हमारे निगम का प्रत्येक कार्मिक भली-भांति परिचित है।

इस परिदृश्य में यदि मैं राजभाषा के क्षेत्र की प्रमुख उपलब्धियों का उल्लेख करूं तो यह वर्ष एक बार फिर हम सभी के लिए बहुत खास है क्योंकि वर्ष 2021-22 के दौरान राजभाषा नीति के श्रेष्ठ कार्यान्वयन के लिए ‘राजभाषा कीर्ति’ पुरस्कारों की सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों की श्रेणी के अंतर्गत ‘क’ क्षेत्र में पीएफसी को राजभाषा विभाग द्वारा तृतीय पुरस्कार प्राप्त हुआ है। राजभाषा के क्षेत्र में यह हमारी सबसे बड़ी उपलब्धियों में से एक है। इस उपलब्धि के लिए राजभाषा यूनिट के साथ-साथ आप सब भी सराहना और बधाई के पात्र हैं।

वर्ष 2021-22 की हिंदी की प्रमुख उपलब्धियां इस प्रकार हैं :

- अक्टूबर 2021 में जैसलमेर, राजस्थान में राजभाषा सम्मेलन का आयोजन किया गया, जिसमें निदेशकगण, उच्चाधिकारियों तथा स्वयं मैंने भी भाग लिया। इस सम्मेलन में सभी को राजभाषा नीति कार्यान्वयन के प्रति उनके दायित्वों से परिचित कराया गया।
- हमारे निगम को वर्ष 2021 में नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (उपक्रम-1) दिल्ली द्वारा श्रेष्ठ गृह-पत्रिका पुरस्कार योजना में “प्रथम पुरस्कार” प्राप्त हुआ। यह इस बात का परिचायक है कि निगम के कार्मिकों में प्रखर सृजनात्मक प्रतिभा भी है।

- हमारे निगम को वर्ष 2021 में राजभाषा नीति के श्रेष्ठ कार्यान्वयन के लिए नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति (उपक्रम-1) द्वारा प्रोत्साहन पुरस्कार प्राप्त हुआ।
- निगम में हिंदी माह के उपलक्ष्य में अनेक प्रतियोगिताओं और गतिविधियों का आयोजन किया गया। अक्टूबर 2021 में हिंदी माह के समापन अवसर एवं आजादी के अमृत महोत्सव के उपलक्ष्य में निगम में एक कवि सम्मेलन का आयोजन किया गया, जिस में देश के प्रतिष्ठित कवियों ने भाग लिया।
- हमारे निगम में लागू विविध प्रोत्साहन योजनाओं में भी कार्मिक उत्साहपूर्वक भाग ले रहे हैं। वर्ष 2021-22 के दौरान 132 कार्मिकों को उनके द्वारा गत वर्ष में किए गए हिंदी कार्यों के लिए पुरस्कृत किया गया, जो कार्मिकों में हिंदी के प्रति उनकी बढ़ती रुचि और हिंदी में काम करने के उनके उत्साह का द्योतक है। केवल कार्मिक ही नहीं, कार्मिकों के बच्चों में हिंदी भाषा के प्रति रुचि बढ़ाने के उद्देश्य से दसवीं एवं बारहवीं कक्षा में हिंदी में मैरिट में आने वाले 06 कार्मिकों के बच्चों को भी पुरस्कृत किया गया।
- हिंदी कार्यशालाएं, संगोष्ठियां, निजी संपर्क और विभागीय बैठकों के माध्यम से आप सभी का मार्गदर्शन किया गया है। इसके अतिरिक्त आपकी सुविधा के लिए मानक संक्षिप्त टिप्पणियों की प्रतियां भी आपको बांटी गईं।
- जैसाकि आप सभी जानते हैं कि साहित्य भी कार्मिकों में हिंदी के प्रति रुचि जागृत करने और बढ़ाने का एक सार्थक माध्यम है। इसी बात को ध्यान में रखते हुए, निगम के सभी कार्मिकों को 'शरतचंद्र की लोकप्रिय कहानियां' नामक हिंदी पुस्तक वितरित की गई।
- वर्ष के दौरान माननीय संसदीय राजभाषा समिति की आलेख एवं साक्ष्य उप समिति द्वारा दिल्ली में नराकास के अन्य सदस्यों के साथ पीएफसी से भी विचार-विमर्श किया गया। इसके अतिरिक्त माननीय संसदीय राजभाषा समिति की दूसरी उप समिति द्वारा क्षेत्रीय कार्यालय (दक्षिण), चेन्नई का राजभाषा संबंधी निरीक्षण किया गया। इन दोनों समितियों द्वारा हमारे निगम में किए जा रहे राजभाषा संबंधी कार्यों की प्रशंसा की गई।

गत वर्षों की भांति, इस वर्ष भी 'हिंदी माह' के अंतर्गत अनेक प्रकार की प्रतियोगिताओं और गतिविधियों का आयोजन किया जाएगा। आशा है इस वर्ष भी आप सभी उत्साहपूर्वक इन विविध कार्यक्रमों में भागीदारी कर इस आयोजन को सफल बनाएंगे।

स्पष्ट है कि राजभाषा के क्षेत्र में हमने बहुत सी उपलब्धियां हासिल की हैं और पीएफसी में हिंदी में काम करने का एक सकारात्मक वातावरण बनाया है। आप सब यथासंभव हिंदी में अधिक से अधिक कार्य कर रहे हैं, लेकिन अभी राजभाषा नीति के अंतर्गत निर्धारित सभी लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए एकजुट होकर अथक प्रयास करने की आवश्यकता है।

आइए, हम सभी इस विशेष अवसर पर संकल्प करें कि निगम के अन्य क्षेत्रों की भांति हिंदी भाषा के विकास के लिए भी अपना और बेहतर प्रदर्शन करते रहेंगे तथा अपने संवैधानिक और नैतिक दायित्वों का निर्वहन करेंगे।

हिंदी दिवस की एक बार फिर से आप सभी को हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं।

आर. एस. दिल्ली
(आर.एस. दिल्ली)

हिंदी भाषा से संबंधित सूक्तियां

'राष्ट्रीय व्यवहार में हिंदी को काम में लाना देश की एकता और उन्नति के लिए आवश्यक है।'
— महात्मा गांधी

'भाषा की सरलता, सहजता और शालीनता अभिव्यक्ति को सार्थकता प्रदान करती है। हिंदी ने इन पहलुओं को खूबसूरती से समाहित किया है।'
— नरेंद्र मोदी (प्रधानमंत्री)

'भारतीय सभ्यता की अविरल धारा प्रमुख रूप से हिंदी भाषा से ही जीवंत तथा सुरक्षित रह पाई है।'
— अमित शाह (गृह मंत्री)

हिंदी के प्रयोग की दृष्टि से 'क', 'ख' एवं 'ग' क्षेत्रों का विभाजन मानचित्र

